



與魚木花樹有約

文、圖／蘇貴福

▲ 高大美麗的花樹，靜靜地佇立在都會叢林的一隅。



▲ 蘇的金文。

最近張曉風女士出刊了一本散文集《花樹下，我還可以再站一會兒》，由於封底用了本人的一張小彎嘴的照片，因緣下獲贈了新書。拜讀之後得悉有這麼一棵「花樹」，原來這棵美麗的花樹是臺北溫州街知名的「加羅林魚木樹」。

對一般人而言，魚木樹就是一種植物，但對我個人而言，意義就大不同了。因為「魚」與「木」合起來，就是「蘇」家的姓。

因為「蘇」的造字本義是用樹枝穿鰓提魚，回到家，將魚放入水中，魚兒又（蘇）活了過來。後來，用稻禾代替了樹枝（木），成了「穌」字，之後上面加「草」字頭，於是成了「蘇」字。所以，「魚木樹」或許可以用來作為蘇家的代表性樹種了。

於是，心想等到臺北那棵魚木花樹再度開花時，一定要北上去探望，躬自感受一下她的芬芳，或許她會帶來某些意想不到的信息也說不定。這是在收到出版社寄來的新書時，心中默許的約定，並開始收集與魚木樹相關的資訊。一位深諳植物的陳姓好友知道這件事後，主動告訴我，他會託北部的網友留意臺北那棵魚木樹開花的時間。

4月初，住在臺中的妹妹回來探視母親，得知魚木花樹的原委，不久她北上找同學敘舊，沒想到她同學竟然在不知情的情況下，帶她去賞這棵加羅林魚木。信息的傳遞有時真的難以理解，「碰巧」就很有意思！妹妹和同學看到魚木新長的嫩葉，以為花期已過，有點失望，還傳照片給我。然而，從照片上可以看出距離花期應該不遠了。

4月11日陳姓好友通知我，他發現住家附近有一棵魚木樹正在開花，那天夜裡下了好大的雨，讓久旱的高雄有喜逢甘霖，魚木樹應該有得水的歡欣吧！隔天，天氣還是陰陰的，偶爾還飄著小雨，於是帶把



▲ 加羅林魚木花樹。

小傘便去探尋她的芳蹤。靠近目標地點，便發現這棵唯一開著花的樹，她是位在十字路口附近的行道樹，其餘的行道樹則都是榕樹，由於靠近路口，開車經過時只會留意燈號而不會注意到她，大概只有開花時，植物專家才會憑著「花感」對她行注目禮吧！就像賞鳥人憑著「鳥感」找鳥一般。雖然，她佇立在車水馬龍的地方不知多久歲月了，沒開花時還是沒有人會留意到她的存在，太忙碌的人們總是會忽視身邊的事物，何況是一棵樹呢！

這棵魚木樹大約一層樓高，樹幹不粗，分枝也不茂密，但葉子鮮嫩，花兒正一簇簇盛開著，倒也充滿生氣！後來帶家人再度前來時，巧遇了住在約十步距離種植這棵樹的主人鍾先生，他說當年種這樹時曾向市政府申請作為行道樹，樹齡約二十多歲，其間因防颱關係被修剪了兩次，此外



▲ 魚木花樹下。

原本三處分枝還被偷鋸了一枝，否則應該會長得更大、更茂密些，花開時也會更美。他還說當時也在住家後院種了一棵，近幾年來也是怕颱風來時倒下壓到別人家房子而忍痛將她鋸了。植物位處颱風頻光臨的國度，總是命運多舛啊！由此，更可以感受到要成就一棵大樹有多麼不容易了，尤其是在像臺北那樣的大都會裡，一棵巨大的魚木樹，的確值得去「朝聖」！

後來從陳姓好友得知住家附近這棵魚木樹是「臺灣魚木」，也就是屬臺灣原生的特有亞種，也知道臺灣有兩種魚木：一

是原生的臺灣魚木，另一是外來的魚木（即加羅林魚木）。這兩種魚木差別不大，從葉子及果實的外觀來比較，可以分辨出來。

4月20日傍晚接到好友傳來的訊息，得知臺北那株大魚木已經盛花（花友用語，指花盛開）了，於是決定儘快前往「朝樹」，希望在她最美的時段留下美好的紀錄。隔天一早，即搭早班高鐵北上，車上再次細讀了《花樹下，我還可以再站一會兒》那篇相關的序文，心想：臺北會下雨嗎？聽說會變天下雨呢！會有序中那樣撐著傘的賞花人嗎？

在接近目的地（羅斯福路台電大樓正對面巷弄的台電停車場）前，剛走進巷子一小段路，一抬頭猛然就看到這棵高大美麗的花樹，靜靜地佇立在都會叢林的一隅，心想終於見到你了，連問路都省了。

天空不藍，大部分被摻灰的白雲覆蓋著，可以看到從雲縫穿出的陽光，給了她一身的容光，她則綻放著數不清的黃白花朵，彷彿在等待賞花人的親近，無數的細細花蕊蹦出在花朵上，好似在競相爭取蟲兒的青睞，可惜只有一兩隻粉蝶漫不經心地飛舞著—蟲兒要飛進來也不容易啊！聽說白色的花是靠香氣來吸引昆蟲的，花樹開白花，之後轉為淡黃，理應有味，可惜樹高，鼻子構不到花，或許在無風的夜晚，會有一股淡淡的暗香浮動吧！從樹幹往下上瞻仰，滿眼都是青嫩的綠葉，樹幹扭曲

彎延而上，愈來愈小，可以看出她為了爭取一片天的努力！

此刻，上班時間剛過，只有幾個遊客路過造訪，有男有女，有知道「魚木」之名的，也有不知的，但都很驚喜地看到花樹盛花的模樣，欣賞之餘，也都會拿起手機或相機來拍照，留作紀念。托介紹手中新書的福，有位賞花女士在了解新書序文原委後，欣然答應權充撐傘的賞花人，成了與序文相輝映的場景，只差沒下雨。這樣的花樹是很能療癒枯竭的心靈的，不論男女，不論老少，尤其生活在大都會裡忙碌的人們，應該更具療效吧！假日時，應該會有不少人特地造訪來擁抱她的撫慰吧！

聽說此樹是民國 60 年左右由台電員工在辦公室遷移至此處時所種，植株為馬紹爾群島所贈，經過了約半世紀，如今已高達約 6 層樓高。心想在多颶的臺灣，她能屹立不搖，應該感恩周圍的居民，幸好有這些大樓的屏障，才不至於被颱風強力摧殘。也要感恩台電停車場這片土地沒有被改建成大樓，才能讓她的根在地底下能充分拓展，吸收養分，成就這般大樹。

「樹」大就是美啊！那是高大之美，花多，數大，又是另一種「數」大就是美！兼具這兩種美的這棵魚木花樹，怎能不令路過的您抬頭瞻仰或駐足欣賞呢？甚至如我特地飛駛 400 公里前來「朝」她呢？希

望她的美能長存百年，甚或千年！這才是文明國度的胸懷！

補記：

魚木的英文名稱叫作「Spider tree」，即蜘蛛樹的意思，大概是花絲細長密生，遠望像蜘蛛爬滿樹的印象吧！倒也頗有想像力。但是一般人會喜歡蜘蛛樹嗎？蜘蛛給人的印象似乎不太可愛，或許是因為牠會抓其他昆蟲吧！其實，萬物靜觀皆自得，蜘蛛也是生物鏈的一環，自有其演化上存在的理由。蜘蛛有蜘蛛的美，有不少蜘蛛擁有美麗的色彩與造型，蛛網也有各式各樣美的呈現，而蛛絲強韌，更是仿生科技競相研究的對象，也被不少鳥類採集當作築巢的材料，或許無形中也成了布施的施主呢！蜘蛛樹不也可以想像成一株「真、善、美」之樹！？

~2017.04 寫於高雄 



▲ 花兒一族盛開著。